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Pfarrgemeinderat St. Pankratius  
 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 26.09.2023 
 

Anwesend: Pastor Ralf Hubert Bronstert 
 Heike Döbber 

Helga Ebers 
Ina Jesse 
Leonie Kretschmer 
Matthias Leifeld 
Julia Roderfeld 
Anja Werthmann 
 

entschuldigt: Ulrike Cordes-Gilbert 
 Mechthild Krajewski 
 Klaus Speckenheuer 
 Thomas Wessel 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  21.30 Uhr 
  

TOP 1 Begrüßung und Impuls 

Anja Werthmann begrüßt den PGR. Julia Roderfeld hält das geistliche Wort. 

TOP 2 Protokoll der letzten Sitzung 

Es gibt keine Anmerkungen zum Protokoll. 

TOP 3 Rückblicke/ Rückmeldungen 

- 

TOP 4 Erntedank 

Der Erntedankgottesdienst am Samstag, 30. September, um 18:30 Uhr findet auf dem Hof Kroll-
Fiedler statt. Die Landwirte bereiten den Gottesdienst mit vor. Nach der Messe laden die Landwirte 
zum gemütlichen Beisammensein ein. Die Aktion Minibrot findet nach der Vorabendmesse und dem 
Hochamt statt. Ein Dankeschön gilt den fleißigen Bäckerinnen. 
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TOP 5 ½ Stunde im neuen Kirchenjahr  

In Anlehnung an den Ehrenamtstag lautet das Thema der „1/2 Stunde“ im nächsten Kirchenjahr 
„Lasst uns Botschafter sein“. Die bildliche Umsetzung soll in diesem Jahr nicht in der Kirche sein, 
sondern draußen an der Propsteikirche. Während des Jahres soll ein Bild entstehen. Bei jedem 
Abendimpuls kommt eine „Botschaft“ hinzu. Für die bildliche Darstellung des Themas  wird der 
Rahmen des Mosaiks genutzt. Die Worte „Lasst uns Botschafter sein“  stehen in Holzbuchstaben 
drüber.  Außerdem werden Figuren aus Draht gebastelt, die außen am Rahmen befestigt werden. Die 
Kommunionkinder sollen mit einbezogen werden.  

TOP 6 Faire Gemeinde 

Im Rahmen der Fairen Woche haben der konsumkritische Rundgang, der Faire Frühschoppen und der 
Kinofilm „The Letter“ stattgefunden. Der faire Frühschoppen war sehr schön. Die Firmlinge waren 
sehr engagiert und die Cocktails waren lecker. 

Am Mittwoch, 15. November findet der Vortrag „Nachhaltigkeit als Wirtschaftsfaktor für Betriebe 
und Privathaushalte“ um 19.30 Uhr im Gemeindezentrum in Warstein statt. Referent ist Dr. Helge 
Wulsdorf (Bank für Kirche und Cariatas Paderborn).  

TOP 7 Ewige Anbetung 

Die Betstunden in diesem Jahr sind wie folgt: 

15 Uhr: Eröffnung der Ewigen Anbetung 

16 Uhr: Stille Betstunde 

17 Uhr: Betstunde  

18 Uhr: Abschluss mit Te Deum und Sakramentalem Segen 

TOP 8 Allerheiligen 

Nach der Andacht am Nachmittag in der Heilig-Kreuz-Kirche soll es einen gemeinsamen Gang zum 
Friedhof geben. Die verkehrsrechtliche Genehmigung ist erteilt. Für die Absicherung der 
Teilnehmenden sind Ordner erforderlich. Den Ordnerdienst übernehmen PGR- und KV-Mitglieder.  

TOP 9 St. Martin 

Der Martinszug wird in bewährter Form von der Kolpingsfamilie Belecke-Allagen organisiert. Er findet 
am 10. November statt und beginnt um 17:30 Uhr an der Heilig-Kreuz-Kirche. 
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TOP 10 Themen aus dem Pastoralen Raum 

a) Prozessionen 2024 

 Im August gab es Sitzungen mit den Pfarrgemeinderäten und Musikkapellen jeweils im Bereich der 
alten Pastoralverbünde Möhnetal und Warstein. Letzte Klärungen finden noch mit dem 
Schützenverein in Niederbergheim und einigen Musikkapellen statt. Die Absprachen verliefen sehr 
konstruktiv. Folgende Prozessionsordnung für den Pastoralen Raum wurde abgesprochen: 

- Christi Himmelfahrt: Suttrop und Mülheim/Sichtigvor 

- Pfingsten: Warstein 

- Fronleichnam: Allagen und Belecke 

- Sonntag nach Fronleichnam: im jährlichen Wechsel: Suttrop, Hirschberg und Warstein 

- anl. Johannes (24. Juni): evtl. Niederbergheim Schützenfestsonntag (in Klärung) 

- anl. 2. Juli Maria Heimsuchung: So nach dem 02.07.: Waldhausen 

- anl. 24. Juli Christophorus: Sonntag nach den Sommerferien: Hirschberg 

 

b) Neues Konzept der Erstkommunionvorbereitung 

Es wird ein gemeinsames Konzept im gesamten Pastoralen Raum geben: Basis ist die Taufe mit 
Taufversprechen der Eltern, Schule mit Religionsunterricht, Seelsorgestunden und 
Schulgottesdiensten, Besuch von Sonntagsgottesdiensten, etc. Die Familien können zwischen zwei 
Vertiefungsbausteinen wählen: Weggottesdienste oder Gruppenstunden. Zudem kommen weitere 
Angebote, um Kirche und Gemeinde auf dem Weg zur Erstkommunion als Kraftquelle im Glauben zu 
spüren.  

c) Weihnachtspost 

Die Weihnachtspost soll wie im letzten Jahr in 3 Teile geteilt sein: Allgemeiner Teil, Themenbereich 
und Gemeindebereiche (6 Seiten je Gemeinde). Das Treffen des Redaktionsteams auf Ebene des 
Pastoralen Raums hat stattgefunden und die allgemeinen Themen für die diesjährige Ausgabe 
wurden festgelegt. Das Belecker Redaktionsteam trifft sich in Kürze. 

d) Vorbereitungstreffen Advents- und Weihnachtszeit 

Ende Oktober findet ein Treffen auf Ebene des Pastoralen Raums statt, um über mögliche Aktionen in 
der Adventszeit und weitere Absprachen zu treffen.  

e) Pastoralvereinbarung 

Die Vereinbarungen der Pastoralvereinbarung sollen Thema einer Klausur des PGRs Anfang 
kommenden Jahres sein.  
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f) Kita 

Die katholischen Kitas planen ein Projekt zur Schöpfung. Diese findet vom 05.05. bis 07.07.2024 statt. 
Die Ausstellung soll mit einem Gottesdienst im Kindergarten St. Pankratius in Belecke eröffnet 
werden.  

TOP 11 Bericht aus dem KV 

Es soll eine Ausräumaktion im Heilig-Kreuz-Zentrum stattfinden.  

Im November soll es eine Umbau- und Renovierungsaktion im unteren Bereich des Jugendheims 
geben. 

TOP 12 Verschiedenes 

- Das Jahrestreffen der Vertreter der Gruppierungen soll am Donnerstag, 16. November, um 19 Uhr 
sein. 

- zurzeit machen 3 Kinder die Messdienerausbildung. 

- Es gibt neues Leihmaterial im Dekanat. 

- Die nächste Sitzung findet am 23.11.2023 um 20 Uhr statt. 

 

gez. Julia Roderfeld 


